

公务员考试必考：2020年“两会”热点话题

【热点话题一】促进乡村振兴青年人才培养

不少网友关注乡村振兴，认为当前在农业发展、环境整治、医疗教育、扫黑除恶、古建筑保护等方面还存在一些问题，反映最突出的是青年人才缺失。农村基础设施和公共服务还不完善，让很多农村青年不愿回去；乡村是个熟人社会，青年人才参与乡村治理不足，难有实质性的发言权；许多通过“三支一扶”、“大学生村官”等政策下乡的青年发展前景不明朗，难以扎根农村。

网友建议，要关心和支持青年到农村就业创业，帮助他们解决子女教育、医疗卫生、老人赡养等实际困难；拓宽青年参与乡村治理的制度渠道，注重在农村青年中发展党、团员，广泛参与基层党建和村民自治，创新基层协商议事形式，吸纳更多的青年参加村民议事会、村务监督管理；加强农村精神文明建设，促进移风易俗，从根本上扭转农村与城市间的文明落差。

【热点话题二】加强贫困家庭教育帮扶

许多网友建议关注贫困家庭教育问题，以教育扶贫带动精准脱贫。

一方面从改善硬件条件入手，加强乡村小规模学校建设，补齐贫困地区义务教育发展短板，让贫困地区学生上学之路走得更顺畅；另一方面切实抓好控辍保学工作，对于家庭贫困学生增强社会关爱，帮助减轻家庭负担，防止因疫情等原因再次辍学。

加大贫困家庭学生接受职业教育的支持力度，提高贫困农村家庭劳动力的文化素质和职业素养。

【热点话题三】减轻疫情对就业形势的影响

有不少网友反映，今年以来，受经济下行、中美经贸摩擦、新冠疫情等因素叠加影响，高校毕业生面临更加严峻的就业形势。尽管目前已经出台研究生扩招、强化创业担保贷款等措施，但仍难以消除毕业生对就业前景的担忧。

有网友建议尽快出台相应政策，鼓励应届毕业生投身基层建设，大力开发基层工作岗位，更好地服务脱贫攻坚和乡村振兴；有针对性地提供线上指导课程、加强线上求职技巧指导，帮助提高线上求职成功率。同时，将大学生在校期间的就业意识、就业能力培养作为学校教育长期任务，加强就业实习实训、岗位见习等工作，提升学生综合就业能力。加强线上就业服务体系建设，进一步规范人力资源市场秩序，畅通就业权益维护渠道。

【热点话题四】关注青少年心理健康问题

不少网友反映，当前青少年在学习生活中面临较大精神压力，心理健康状况不容乐观。特别是这次突如其来的新冠疫情，不少青少年心理调适能力低，产生了恐惧、无助、焦虑等情绪，有的还面临严重的心理困扰，出现失眠、精神恍惚甚至自杀倾向等。

网友希望学校、社区能加强心理健康宣传教育，让更多青少年及父母正视心理健康问题，了解心理疾病的危害和科学治疗方式；规范心理咨询市场，整治行业乱象；建立国家心理卫生服务平台，将心理疾病诊疗费纳入医保报销范围。

【热点话题五】疫情期间网络教学问题

许多网友反映，受新冠疫情影响，各大中小学延期开学，不得不采取以互联网为依托的线上教学模式，浮现出教学质量不理想，学习软件混乱等问题。

建议教育部门出台相关规章制度，对网课进行集中规范，联合工信部门等规范网课软件使用。希望各高校切实采取措施，保障疫情期间停课不停学，规范考试、论文答辩等，确保毕业班学生如期毕业。

【热点话题六】加强青少年体育锻炼

不少网友反映，当前由于片面追求升学率等原因，青少年的体育课和体育锻炼时间难以保障，身体素质下降，近视、肥胖等问题日益严重，不利于他们未来长远发展。

希望有关部门加大监督指导力度，督促学校健全体育教学机制，充分保障学校体育课和学生体育活动，加强学校和社区体育设施建设，多开展群众性体育活动和竞赛，引导青少年养成良好的体育锻炼习惯和健康的生活方式。

【热点话题七】加强网络空间治理

许多网友提到，随着全媒体网络时代来临，网上信息呈现爆炸式增长，网络内容前所未有丰富，给网络空间治理带来严峻的挑战。

一些商业网络平台逐利意识强烈、社会责任感淡薄，奉行流量至上的价值观。一些内容生产者为了博眼球、上热搜，不择手段地标新立异，甚至制造虚假话题。一些社交媒体平台通过算法技术把低俗、奢靡甚至含有色情暴力的内容分发给大量用户。尽管有关部门对违规内容实行严格管理，但仍屡禁不止。

网友呼吁，希望优化管理模式和技术监管手段，提高综合治理能力，营造清朗网络空间。

【热点话题八】改善未成年人上网环境

不少关心青少年成长的网民认为，当前我国网民网络素养参差不齐，偏激表达、网络暴力、群体冲突等时有发生。

随着互联网对低龄群体的渗透能力持续增强，不良的网络环境对身心尚未成熟的未成年人产生较大影响。

网友希望通过学校、家庭、企业、社会、政府多方合力，为未成年人营造健康、清朗的网络空间，建议学校、家长加强青少年网络素养教育，重点培养上网技能、防止沉迷、自我保护、信息甄别等能力；加强网络安全相关法律法规建设，提升网络内容管理的规范化、法治化水平；企业设置和推广“青少年模式”，条件成熟的情况下实行网络实名制。

【热点话题九】粉丝文化对青少年的影响

一些网友反映，当下网络文化娱乐产业发展迅速，受“粉丝文化”影响，不少青少年过早融入“饭圈”并沉溺其中，影响健康成长，引发网络言论失范。

一些文化娱乐企业在商业利益驱动下，放任甚至诱导粉丝盲目、不理性的追星行为。网友认为相关娱乐企业、网络平台和明星应承担社会责任，发挥正面导向作用，尽可能为未成年人的学习和成长作出表率，不得诱导未成年人参与网络宣传、过度消费。学校、家长应引导青少年理性追星、文明上网，树立正确人生价值观，培养更多积极健康的兴趣爱好。

来源 | 共青团中央、团中央权益部